

## 文昌锦山“9·22”工人触电死亡事故 调查报告

2023年9月22日上午4时许，锦山镇罗豆居委会第二工作站陈梅珠养殖塘发生一起养殖工人触电死亡事故，导致1人死亡，直接经济损失约为33.737万元。

依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）《海南经济特区安全生产条例》等有关法律法规规定，文昌市人民政府成立由市应急局、市公安局、市农业农村局、市总工会、市综合行政执法局、锦山镇政府等单位组成的文昌锦山“9·22”工人触电死亡事故调查组（以下简称：事故调查组）开展事故调查工作。事故调查组邀请市人民检察院、市监察委参加了事故调查工作。

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、综合分析，查明了事故经过、原因和人员伤亡情况，认定事故性质，提出了事故防范措施。

经调查认定，文昌锦山“9·22”工人触电死亡事故是一起因水泵漏电，工人覃华静下水挪动水泵时未关闭水泵电源，导致触电死亡的非生产安全责任事故。

### 一、事故基本情况

#### （一）事故相关情况

事故发生鱼塘：位于文昌市锦山镇罗豆居玉堂村，为陈梅珠夫妇于2015年2月承包，鱼塘有8口，共155亩，现由陈梅珠母子管理，工人一名。

事故发生塘主：陈梅珠，女，汉族，64岁，身份证号：33252619590724\*\*\*\*，户家庭住址：浙江省缙云县三溪乡盛园村\*\*\*\*，未办理工商营业执照，个人从事养殖业。

#### （二）事故发生经过

2023年9月22日上午4时许，陈梅珠和儿子李楠辉、工人覃华静三人到1号塘把塘里的水往外抽，抽了一会儿因水泵露出水面无法抽水，陈梅珠就叫覃华静下鱼塘把水泵往底下的水里拖，李楠辉让覃华静先关掉水泵电源后再下水，陈梅珠和李楠辉在去关其他鱼塘电源开关的路上听到“啊”的一声，陈梅珠和李楠辉就跑到1号鱼塘，看到覃华静脸朝下浮在鱼塘水面上。李楠辉就关掉电源开关，下水把覃华静拉上岸边，陈梅珠和李楠辉一起给覃华静做人工呼吸，随即陈梅珠打110、120报警。120到场后现场确认覃华静已死亡，随后派出所

到达现场，铺前供电服务中心工作人员对现场开关、电线和水泵进行了检测，发现开关、电线正常，水泵漏电。

### (三) 人员伤亡情况

本次事故共造成1人死亡。

死者情况：覃华静，男，壮族，1957年12月16日出生，身份证号码：45212419571216\*\*\*\*，户家庭住址：广西壮族自治区上林县澄泰乡安宁村\*\*\*\*，从事工作：文昌市锦山镇罗豆居玉堂村陈梅珠鱼塘养殖工人。

### 二、事故应急处置情况

事故接报后，文昌市人民政府立即组织应急、公安、卫健、供电等部门及锦山镇政府开展应急处置工作。各部门和属地镇政府通力协作、密切配合、应急响应及时、救援行动迅速、善后处理平稳有序。

### 三、事故直接原因

#### (一) 直接原因：

事故直接原因是：水泵漏电，工人覃华静下水挪动水泵时未关闭水泵电源，导致触电死亡。

#### (二) 原因分析：

1.水泵损坏导致漏电。

2.覃华静下水作业时未关闭水泵电源。

3.鱼塘主陈梅珠安全教育培训不到位，导致工人安全意识淡薄。

### 四、相关单位存在的主要问题

#### (一) 相关人员：

陈梅珠。作为鱼塘主未全面履行安全生产主体责任，对员工安全培训教育不到位，隐患排查治理不到位，没有检查水泵的漏电情况。

覃华静。违反安全生产操作规程，未关闭电源开关后再下水作业。

#### (二) 相关部门：

文昌市农业农村局。履行水产养殖行业安全监管职责不力，开展文昌市重大事故隐患专项排查整治2023行动不深入、不彻底，督促其整改隐患和落实安全措施不到位，导致类似事故再次发生。

#### (三) 地方政府：

锦山镇政府。对辖区水产养殖户安全管理不到位，开展文昌市重大事故隐患专项排查整治2023行动不深入、不彻底，督促其整改隐患和落实安全措施不到位，导致类似事故再次发生。

### 五、对相关人员及相关单位处理建议

#### (一)对相关人员的处理建议

1.陈梅珠，女，群众，64岁，未对工人开展安全生产教育培训，使用有缺陷的设备，未及时消除生产安全事故隐患，对事故发生负有责任。建议由文昌市农业农村局对其进行约谈。

2.覃华静，男，群众，65岁，违反安全生产操作规程，鉴于其在事故中死亡，建议免予追究其责任。

#### (二)对相关单位的处理建议

1.文昌市农业农村局履行行业安全监管职责不力，责成文昌市农业农村局向文昌市委、市政府作出书面深刻检查。

2锦山镇政府履行属地管理职责不力，责成锦山镇人民政府向文昌市委、市政府作出书面深刻检查。

### 六、事故防范和整改措施

(一) 各镇政府,各农(林)场,各有关部门,特别是锦山镇政府、文昌市农业农村局要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示和重要论述精神,始终坚持安全第一、预防为主,牢固树立安全发展理念。

(二) 锦山镇政府、文昌市农业农村局要深刻吸取事故教训,要深入开展文昌市重大事故隐患专项排查整治2023行动,要严格督促各水产养殖(企业)户落实安全生产主体责任,深入开展隐患排查治理,加强从业人员安全生产教育和培训,防止类似事故再次发生。

文昌锦山“9·22”工人触电死亡事故调查组

2023年11月20日